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Egyes szám kapható a 
kiadóhivatalban.

(Lyceumi nyomda-épület.)

P É C S
POLITIKAI VSGTOABTAUTC HETILAP.

H irdetéseket
elfogad a kiadóhivatal (lyceumi 
könyvnyomda), hol mindenkor a 

legjutányc sabb árak  szabatnak. 
Minden beiktatott hirdetés után 

30 kr. bélyegdij fizetendő.

Nyilttérben egy sor 1 trt.

K éziratok
a szerkesztőségbe (lyceumi könyv­

nyomda) küldendők.

Megjelenik hetenként kétszer. Szerkesztőség és k iadóhivatal: lyceumi könyvnyomda. Kéziratok nem adatnak vissza.

Kárpátoktól az Adriáig gyászlobogók 
hirdetik a magyar nemzet veszteségét.

Megdöbbenve állunk a ravatal előtt, 
melyen Baross Gábor bűit tetemei nyu- 
gosznak. Szivünk elszorul, látva a kér­
lelhetetlen halál gyászos művét és miközben 
megsiratjuk az éite virágában elhunyt 
daliás tértit, rágondolunk azon alkotá­
sokra, melyekkel hazája nagyságát gya­
rapította, rágondolunk fáradhatatlan mun­
kásságára, melylyel polgártársai jólétét 
előmozdította, rágondolunk, hogy mily 
nagy dolgok véghezvitelére lett volna még 
hivatva: siratnunk kell a hazát, mely 
Barossban legjobb fiainak egyikét veszité 
el, ki örök illőkre dísze lesz a magyar 
névnek, melyet dicsőséggel hordozott meg 
a világ minden táján, hol csak civilizált 
népek laknak.

Baross Gábor nem vitt dúló csatá­
kat és mégis diadalokat aratott ; nem 
döntött halomra városokat és mégis ha­
talmas ellenségeket győzött le; n< in viselt 
támadó hadjáratokat és mégis nemzeteket 
hódított m eg; nem emelt piramisokat és 
nevét mégis uiegörökité : vasszorgalmával, 
találékonyságával, szívós munkásságával, 
törhetetlen erélyével, melyeket — éjt nap­
pallá téve — mind egy célra irányított:

oly sok időn át elhanyagolt iparunkat, 
kereskedelmünket, forgalmunkat fejleszteni, 
a nép jólétét gyarapítani, szellemi és 
anyagi erejét fokozni, nemzetünk gazda­
sági önállását biztosítani

Igen: a gazdasági önállás, e hatal­
mas irányeszme, mint elérendő cél, jel* 
lemzi Baross Gábor államférfiul működé­
sét. E nagy eszme acélozta meg vasidegeit, 
ez ösztökélte őt egyik nagy alkotása után 
a másikra és mintha érezte volna, hogy 
kevés idő áll rendelkezésére. lázasan veté 
magát a munkára, példát mutatva kor­
társainak és az utókornak: mint kell a 
közjóra munkáiul, mint lehet és kell a 
nemzet erőforrásait föltalálni, kímélni és 
fejleszteni, mint lehet és kell a nemzeti 
egység érzetét erősbiteni és általánossá 
tenni.

Igen: a nemzeti egység, ennek ér­
vényesítése m ii t második főcél tundöklik 
elő Baross Gábor működéséből. Ezért tün­
tette el a távolsági határokat, ezért fog­
lalta egy vasgyürühe az egész országot 
ezért vezérelte szt. István birodalmának 
minden népeit egy központba, hogy mint 
a régi zsidóknak Salamon temploma, mint 
a mohamedánoknak Mekka, nekünk is 
legyen egy szent helyünk, melynek intéz­
ményei világot áiaszszanak az egész or­
szágra, hova elzarándokolva melegedhes­
sünk a nemzeti fejlődés itjui lánggal lo­
bogó lűzénél és bizalmunkban megerősödve, 
az elődök nagy alkotásain ihletre gyulva

huzduljunk munkára, hogy e hazát ismét 
gazdaggá, hatalmassá és nagygyá tegyük, 

í mint volt egykor, midőn „Magyar tenger 
vizében hunyt el Észak, Kelet és Dél
hulló csillagai

E törekvések leghatalmasabb és leg- 
hivatottahb bajnoka volt Baross Gábor, ki­
nek halálát méltán gyászolja az egész 
magyar nemzet.

Vajha e nemzet minden fia megér­
tené Baross Gábor nagy célzatait. Vajba 
e nemzet minden fia követné Baross Gá­
bor példaadását!

F eller  M ihály.

A  sommás eljárási törvényjavas­
lathoz.

A pécsi ügyvédi kamara felirata a sommás 
eljárási törvényjavaslat tárgyában az ország­

gyűléshez.
1.

Mélyen tisztelt képviselőhöz 1
A m. kir igazságügyminister ór ő nagy­

méltósága f. évi március hó 8-ról keltezve 
24. sz alatt egy törvényjavaslatot terjesztett 
a törvényhozás elé, mely a sommás eljárást 
szabályozván hivatva lesz a polgári peres 
ügyek túlnyomó nagy részében a magyar 
jogászvilág által oly régen sürgetett közvet­
len-szóbeli eljárást megteremteni.

Ezen törvényjavaslatra az ügyvédi kama­
rák szakvéleménye ki nem kéretvén, a javas­
lat egészére kiterjedő véleményezés előter­
jesztését ezúttal hívatlanul már nem kocz- 
káztathatjuk meg, mégis mivel az 1874 : 34. 
t ez. 19. $-a az ügyvédi kar erkölcsi tekin-

A „ P £ C S “ T Á R C Á M ,

Mi k ell a  v irá g n a k ?
Mi kell a  virágnak,

A kicsi fíiizá llnak?  . . .
Örül a harmati,ak.

A meleg sugárnak.

Mi kell a madárnak ? . .
Egy kis búkor, a hol

Megrakja a fészkét —
Aztán vígan dalol.

Csak az ember ajkán 
Órükös a panasz . .

Minden, minden boldog —
Csak az ember nem az.

VÁltAUY FERENC.

K ét je lige .
Souvestre után franciából :

özv . M ihálkovloané.
(Vége.)

Henrik beleegyezőleg intett és a jelen­
levők mind helyet foglaltak, mialatt a köz­
jegyző a végrendeletet kezébe vette, mielőtt 
azonban felbontotta volna, igy szólt;

Kötelességemnek tartom megemlíteni, 
hogy jelen végrendelet régi keletű és hogy a

I végrendelkező újabb időben gyakrabban ki­
fejezte abbeli szándékát, hogy a végrende­
letet megváltoztatja és örökösei között egyenlő, 
törvényszerű osztályt teszen, hogy ez meg 
nem történt, csak gyors elhalálozásának tu­
lajdoníthatom. Eelszólitoni tehát a tisztelt 
jelenlevő érdekelt feleket, nyilatkozzanak.

, semmisnek akarják-e egyhangúlag a jelen 
végrendeletet nyilvánítani és az egyenlő 
törvényszerű részt elfogadni, mielőtt még 
tudnák, ki javára dönt a végakarat, vagy pe­
dig tiszteletben óhajtják-e tartani az elhunyt­
nak végrendelkezését?

E váratlan meglepő indítványt pil­
lanatnyi csend követte. Mulzen volt az első 
ki megszakította.

— Készemről — szólt szerény hangon, 
nincs semmi különös érdemem a végrendel­
kező jóakaratára számíthatni és igy az 
egyenlő osztály elfogadása talán másnak 
megrövidülését vonhatná maga után, én tehát 
lemondok az egyenlő osztályról.

— Én sem gördítek semmiféle aka­
dályokat a végrendelet kihirdetése elé — 
mondá Charlotte asszony.

— Én is beleegyezem annak felbontá­
sába gyámleányom nevében.

— Akkor uram — monda a közjegyző 
Henrik felé fordulva,—nem marad egyéb bátra, 
mint hogy ön is . . .

Henrik tűnöd nek és fontolgatónak 
látszott, végre megszólalt;

—'Nekem is ép oly_kevéssé van okom 
hinni, mint unokatestvéremnek, hogy az el­
hunyt előnyben részesített volna, de azért 
lett légyen akármikép, döntsön ma Írott 
akarata köztünk és én sem igénylem az 
egyenlő osztályt. Semmisnek nyilvánítani a 
végrendeletet annyi volna, mint már eleve 
megtámadni a végrendelkező és örökös jogát.

— Ne beszéljünk tehát többé róla — 
mondá a közjegyző,— indítványomat csakis az 
egyakaratu megegyezés törvényesíthette volna, 
maradjunk tehát a mellett, mit önök kíván­
nak és szíveskedjenek ide hallgatni.

A négy örökös közül, kik jogot formál­
hatnak hagyatékomra, csak kettőt ismerek: 
nővéremet Hevei Charlotte asszonyt és hú­
gomat A mand Luiset. E kettő azonban rég­
óta már csak egy személyt képvisel, mert 
mindkettő csak egy szív, egy lélek. Ez ol­
dalról tehát tulajdonképeni örökösöm csak 
Luise. Első szándékom az volt, hogy minde­
nemet a mivel bírok csupán reá hagyjam, 
de aztán eszembe jutott, hogy a két másik 

1 unokafivér közül is akadhatna végre egyik, 
I ki megérdemelhetné egész jóakaratomat, a 
| nehézség csupán azt kipuhatolni, melyik az 
! az egyik. Nem puhatolván ki ezt személye- 
i sen és ismerve húgom helyes érzékét és
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télyének megóvását és az ügyvédek jogainak 
megvédését kötelességünkké teszi, bátorko­
dunk e tárgyban jelen felterjesztéssel fordulni 
a mélyen tisztelt Képviselőházhoz.

Midőn a jelzett javaslatot — bár a 
részleges reformot elvileg nem helyeseljük — 
üdvözölnök, mint az első nagy lépést igazság­
szolgáltatásunknak a modern jogélet kívánal­
maihoz mért ujjáalkotása felé, lehetetlen, 
hogy úgy saját karunk létérdekei és reputa- 
tiója, mint az uj alapokon megalkotandó 
magyar igazságszolgáltatás tökélyesitése érde­
kében szavunkat fel ne emeljük a javaslat 
azon intentiója ellen, mely az ügyvédi kar­
nak a sommás eljárás egész rendszerében 
való mellőzésére irányul nemcsak, de az 
ügyvédi közreműködést mintáz eljárás elvei­
vel meg nem férő, tehát megszorítandó 
akadályt igyekszik feltüntetni s a jogképvise­
letet kitöri! a hivatásos szakfoglalkozások 
sorából, midőn annak teljesítésére bárkit is 
feljogosít.

Hazánk minden elfogulatlanul gondol­
kozó polgára el fogja ismerni, hogy a magyar 
ügyvédi kar soha nem lépett fel oly köve­
telésekkel, melyek saját anyagi érdekeit a 
közjó vagy az igazságszolgáltatás és jogkereső 
közönség jól felfogott érdekeinek rovására 
lettek volna hivatva előmozdítani, sőt ellen­
kezőleg a magyar ügyvédség, mely a köz- és 
társadalmi életben mindenütt és mindenkor 
elöljárt akár tettel akar szóval kellett e köz- 
ügvek javáért harcolni, többnyire mintegy 
vétkes álszemérem nyomása alatt riadt vissza 
saját anyagi érdekeinek hangoztatásától még 
akkor is, midőn ez sem a közjó, sem jogos 
magánérdekek sérelmével nem járt volna.

Bizton reméljük tehát hogy hazánk 
törvényhozása ezúttal sem fogja felszólalá­
sunkat tisztán a kenyérért folytatott harcnak 
tekinteni, bár ehhez is volna jogunk és okunk, 
mert az állam az ügyvédtől fáradalmakkal 
teljes, egész vagyont képviselő költséggé! járó 
hosszas előtanulmányokat igényel, hivatása 
teljesitése körül a legsúlyosabb felelősséggel 
terheli, a vagyontalan perlekedő felek részére 
ingyenes jogképviseletet követel, mit semmi 
másféle szakértő nem teljesít: — méltán 
elvárhatná tehát az államtól, hogy jogszolgál­
tatási tényezőnek más európai államok pél­
dája szerint elismerje s nemes hivatása 
gyakorlatában az összes törvénykezési ügyek 
90 százalékának ellátása körül ne helyezze 
egy rangba bármely jogi szakértelem nélkül 
szűkölködő 18 éves ifjonccal.

Erre a magyar ügyvédi kar nemcsak 
magas értelmiségénél, de Európában példát­
lan nagy számánál fogva is különös igényt 
tarthatna, mert kétszeresen is megfontolandó

az, hogy egy í —5 ezer intelligens emberből 
álló társadalmi osztály elől a megélhetés 
forrásait egymásután elzárjuk s ez által meg­
teremtsük a proletarismusok legveszedelme­
sebbjét, a szellemi munkások proletarismusát!

Mi azonban más szempontokból szándé­
kozunk bonckés alá venni a bevezetésileg 
jelzett javaslat ügyvédellenes intézkedéseit, 
s ha nem sikerülne kimutatnunk, hogy ezek 
ellenkeznek magával a jogkereső közönség 
érdekével, hogy beláthatlan zavarok forrásaivá 
lesznek jogszolgáltatásunkban, hogy az egész 
törvénykezés színvonalának sülyedését lógják 
előidézni: akkor elállunk kérelmüktől s meg­
nyugszunk sorsunkban, de ha az alábbiak a 
mélyen tisztelt Képviselőház tagjaiban képe­
sek lesznek megérlelni a meggyőződést, hogy 
a javaslat képviseleti intézkedései folytán 
mindez kérlelhetlenül be fog következni, 
akkor esedezünk, hogy ez ügyvédi kart öt 
megillető jogaiba magasabb igazságszolgál­
tatási érdekből is behelyezni méltóztassék.

A javaslat 7. és 8. §§-ai a képviseletről 
intézkedvén elvül kimondják, hogy sommás 
eljárásban minden 18 évet meghaíadott férfi 
képviselhet meghatalmazotti minőségben bár- 
iftely felet, sőt meghatalmazás igazolása nél­
kül is felléphet bármely fél érdekében s csak 
ha a hívatlanul képviselt fél utólag nem 
hagyná helyben ténykedését, lesz elmarasz­
talandó az ellenfélnek okozott költségekben

Indokolja a javaslat e rendelkezéseket 
azzal, hogy az ügyvédi kényszer mellőzése a 
fennálló joggal megegyez, csak annyiban tér 
el az eddigi szabálytól, hogy a meghatalma­
zott önjoguságát nem kívánja meg.

Egy reformtörvényjavaslatban azonban 
felette gyenge argumentumnak tartják azt, 
hogy valamely intézkedés csak azért vétessék 
fel, mert ez az eddigi s reformáltatni szán­
dékolt eljárásban is igy volt. De nem is 

ez meg egészen ez indokolás a valóság­
mert a javaslat I. §-a szerint jövőre a 

vaspályák elleni kártérítési perek, a birtok- 
és tkvi perek, úgy az örökösödési perek bi­
zonyos értékhatárig szintén a sommás eljá­
rás alá utalvák, pedig mindezen ügyekre 
nézve a fe álló jog a kötelező ügyvédi kép­
viseletet írja elő s ennek továbbra való 
fentartása már csak azért is nagyon indokolt 
lenne, mert ingatlanok iránti perekben már 
az első bírósági Ítélet alapján zárlatnak van 
helye, ez által pedig a zárlatot szenvedő 
elesik a peres fekvöség használatától és jöve­
delmétől s igy igen sok esetben képtelenné
tétetik a további hatályos védekezésre.

Az a kérdés már most. hogy az egyes 
bírósági hatáskör ilyetén kitágítása mellett 
mennyiben indokolt a képviseleti szabadság

fentartása vagy mint a javaslat tervezi annak 
még inkább való kiterjesztése ?

Az általános indokolás a sommás eljárás 
egyik főéivé gyanánt hangsúlyozza, hogy a 
•jogában megtámadott fél jogait közvetlenül 
a bíróság előtt érvényesíthesse•, csakhogy 
ez elv keresztülviteléhez épen semmi szük­
ség nincs torvény tudatlan jogképviselőkre, 
mert ha a félnek meg is engedjük a szemé­
lyes pervitelt saját ügyeiben ez a közvetlen 
személyes befolyás a perbe semmiféle csor­
bát nem szenved az által, ha azon perlekedő 
felet, ki peres ügyét személyesen (illatúi nem 
akarja, oly képviselőhöz utasítjuk, kinek ez 
szakszerű élethivatása, kit az állam kelló 
előképzettség megkivánása, különleges bün­
tetőjogi, fegyelmi és vagyoni felelősség alá 
helyezése által épen a jogkereső felek érde­
kében jogosít fel mások jogügyeinek képvise­
letére. — Avagy minő értéket tulajdonítsunk 
ennek a drágán megszerzett képviseleti jogo­
sultságnak akkor, midőn az összes peres 
ügyek 90°,ó-kára maga a törvény mondja ki, 
hogy azokban a felek képviseletéhez semmi­
féle jogi képzettség, semmi szakértelem, 
semmi fegyelmi felelősség nem szükséges.

A felek személyes közreműködése a per­
ben teljes épségben meg lenne óva akkor is, 
ha a torvény kimondaná, hogy > sommás 
eljárásban a felek perbeli cselekmén veket 
személyesen vagy meghatalmazott ügyvéd 
által végezhetnek.*

De a periek C( lő felek érdekével is ellen­
kezik a  laicus jogképviselők feltétlen alkal- 
mazhatása, mert ezekben nem található fel 
sem vagyoni sem erkölcsi garantiája annak, 
hogy a rajok bízott ügyben megbízójukat a 
kellő lelkiismeretességgel képviseljék, mert 
hogyan recompensálhatná magát a fél az 
ellenféllel való összejátszás esetén a laicus 
megbízott ellenében, ki még bűnvádi utón 
sem volna hatályosan felelősségre vonható, 
mert a szándékosságot, hacsak némi ügyes­
séggel intézné az összejátszást, nem lehetne 
rábizonyítani, miután nem szakértő s igy 
azzal védekezhetnék, hogy ö a legjobb hiszem- 
ben cselekedett. — Mar pedig közönségünk 
még nem oly élelmes, hogy ily megbizhatlan 
jogkuruzslók kisértéseinek és iizelmeinek a 
legnagyobb veszély nélkül kiszolgáltatható 
lenne.

Az általános indokolás az ügyvédi kép­
viseletet az eljárás oly drágításának tekinti, 
melyet a sommás eljárás alá tartozó ügyek 
nem bírnának el, de ez cardinalis tévedő:** 
a javaslatnak, mert először is sehol a világon 
nem olcsóbb az ügyvédi képviselet, mint 
épen Magyarországon, hisz sehol annyi gya­
korló ügyvéd nincs, mint itt s igy a kereslet

finom tapintatát, mindenben reá bízom an­
nak megítélését és általános örökösömnek 
declarálom a két unokafivér közül azt kit ő 
férjéül fog magának választani.

Dr. Harver.
Hosszas hallgatás következett e saját­

ságos végrendelkezés után, a két fiatal em­
ber zavartnak és feszélyezettnek látszott, a 
leányka meg épen ki sem ismerve magát a 
nagy zavartól, ijedten csüggesztette le fe­
jecskéjét.

— Istenem, Istenem! — kiáltott fel 
Charlotte asszony, nagybátyád ugyancsak ne­
héz gordiusi csomót dobott eléd felvágás 
céljából, ugyancsak kényes helyzetbe hozott 
kedves húgom.

— Kevésbé mint hinnéd kedves sogor- 
ném. Én rég ismerve a végrendelet tartal­
mát, kimerítően -informáltattam magamat a 
két fiatal gavallér jelleme, ismeretei és ma­
gaviseleté dolgában és csak kielégítőt és 
dicséretest hallottam felölök, kettőjük közöl 
bármelyikére esik is hát Luise választása, 
nincs mitől tartania, jó kezekbe kerül.

— No kisasszony, akkor csak siessen 
választani, csak gyorsan határozzon, hiszen 
ha ily biztosra megy inspirátiójának vajmi 
kis szerepe jut és marad, — biztatá nevetve 
a közjegyző.

— Válaszszon helyettem néném — re-

begte teljesen confuzusan csupa pirulás kö­
zött a fiatal leányka, nénje karjaiban keresve 
menedéket.

— De gyermekem, hiszen te nem ne­
kem választasz, hanem magadnak ! hogyan 
tudhassam én hová hajlik tetszésed, érzésed, 
lelkiismeretes dolog a mit itt vállaimra ne­
hezítesz és én igazán nem tudom mitévő 
legyek? . . .

Bizonytalan arckifejezéssel ejtó ki e 
szavakat. mialatt pillantása akaratlanul Mul- 
zenre esett. Henrik rögtön észrevette és 
felugrott.

— Asszonyom, ön már választott — 
kiáltá élénken, és bár rovásomra történt, 
mégis dicsérnem kell választását

— Kisasszony — tette hozzá, Józsefet 
kezénél fogva a leánykához vezetve, tisztelt 
nagynénje jól becsült fel bennünket, mert 
valóban unokafivérem százszor többet ér 
nálamnál.

Jelen szavai csaknem az ellenkezőről 
özödtetnek meg bennünket — monda sze- 
ülve Charlotte asszony, de Mulzent már 

jobban ismerjük és . . . és . . . megmond­
hatom önnek tartózkodás nélkül az igazat ?

— Tessék, tessék, sőt vágyom hallani 
azt, — sürgeté Henrik.

— Nos tehát Mulzen jeligéje jobban 
megnyugtat és több biztosítékot igér türel­
mes engedékenységében búgom boldogsága

iránt, holott az öné megfélemlít, mert min­
dig és mindenben csak a jogot és igazságot 
akarja keresztül erőszakolni, ez igen üdvös 
lehet az angyalok kozott, de a gyarló em­
berek között több szükség van az ember­
barátság bék etűrő elnézésére.

— Igaza lehet asszonyom — monda 
gondolkozva Henrik,— csakugyan tegnap óta 
arra a meggyőződésre jutottam, hogy jogaim 
tulheves védelme az embereket mindenütt 
csak ellenem böszitette, inig unokafivérein- 
nek nyájas engedékenysége mindenhol meg­
nyerte a sziveket magának, belátom egyúttal, 
hogy ő jobb jeligét is választott magának, 
mely az emberi érzést jobban megközelíti és 
közelebb is vezet Istenhez, mint az én szi­
gorú elveim, melyek inkább megfélemlítik, 
szétkergetik az embereket és békétlenséget 
okoznak, magukban hordva magvát a csúf 
önzésnek is ; e kemény leckével tartozott 
nekem a sors. hogy megmutassa, mily szélső­
ségekre vezethetnek mindenben a végletek, 
mert igaz, még soha sehol sem hangzott a 
kereszténység magasztos tanaiban a parancs, 
hogy: .gyakon )ld jogaidat, vagy védelmezd 
azokat mások rovására is,, hanem úgy igenis, 
hogy: .szeressed felebarátodat, mint tennen 
magadat.* Hűtlen leszek tehát a jövőben je­
ligémhez.
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és kinálut közti viszony megdönthetien nem- 
zetgazdasági szabálya szerint az ügyvédi 
segély igénybevétele épen speciális hazai 
viszonyainknál fogva drága nem lehet; — de 
másrészt a gyakorlati élet teljes ignorálása 
kell ahhoz, hogy valaki azt higyje, mikép a 
fél személyes vagy laicus képviselő általi 
pervitele semmibe sem kerül, hisz mennyi 
drága ideje feesérlödik el annak a kereskedő, 
iparos vagy fóldmives perlekedő lelnek a 
bírósági tárgyalások, kihallgatások, Ítélethir­
detések nem csekély számú napjain, mennyi 
inunkat vagy keresetet mulaszt saját élet­
hivatása körében a tárgyaló termekben töltött 
idő alatt, mert hisz a bíróság a tárgyalási 
idő kitűzése körül nem lehet tekintettel az 
idézett felek egyéb elfoglaltságára. — Ennek 
a múló haszonnak van legalább is annyi 
gazdasági értéke, mint a mennyit az ügyvédi 
képviselet igényelne.

S z í n h á z .
11. P é n t e k e n  a *Nagymama« cím­

szerepében S o m i) g y i n é Nagy Júliát meg­
érdemelt tetszéssel fogadta a közönség. A 
drámai előadások nyernének, ha ez értelmes, 
diszkrét jatéku gyakorlott színésznő nem 
csak kivételből lépne fel. M o I n á r László 
(Örkényi) és B á l l á  Kálmán (Szerémi Ernő) 
kifogástalanul játszották. K a I m á r Piroska 
Martba szerepében is kedves volt, mint más- ' 
kor. «ie úgy veszszük észre, hogy majd min­
den darabban ugyanazt az alakot mutatja 
be, nem képes az egyes szerepek sajátlagos 
vonásait kiszínezni. Mikor nagymamáját fel­
találja, csak örült, de nem ujongott, mint , 
kellett volna ; az ezredessel szemben sem ' 
lepett fel elég b á tra n : úgy látszik, csak a 
csöndes és szelíd érzések kifejezésére képes.
H o 1 ó c z y Ilona a katonás baronesse Kis 
szerepéből vonzó és érdekes alakot tudott 
csinálni. 1) e z s é r y (Tódorka) a torzítás­
ban megint tulment a helyes határon.
P é c h y (Örkényi Kálmán), mint hasonló 
szerepekben lenni szokott, élvezhetetlen volt.
1) a r ó e z y Ilka (Tímár Karolin), K ő iii ü- 
v e s n e  (Seraphine), B re  z n a y (Kosztka),
T a r a s z o v i c s (Galambosnál tobbé-ke- 
vésbé jól járultak az összjátékhoz.

* iS z o m b a t o n és v a s á r n a p Ma- i 
dáeh Ember tragédiája adatott, e remek , 
drámai költemény, mely színre alkalmazva 
szépségeiből csak vesztett. E körülményt ’ 
csak a művészi előadás pótolhatná, erről i 
azonban nálunk — sajnos — szó sem lehet.
E két előadást csakis kísérletnek tekinthet­
jük és pedig tegyük hozzá — szerencsét­
len kísérletnek, mert sem C s i k y Ádámja i 
nem fogai! ható el számba vehető alakításnak 
még kevésbé P é c h y Luciferje. Ád&m éa 
Lucifer nélkül pedig hogy mi értéke lehet az 
’Lmber tragédiája előadásának,— azt meg­
mondhatják azok, kik az előadásokat látták.
A darab látványos részei kárpótolták némi­
leg a nézőket, de kérdjük: nem satyra e 
Madáeh költeményét látványossággá törpiteni ? 
Hat idáig jutottunk volna m ár?!

#
II é t 1 ö n a ‘Madarász' ment, negyed­

szer. uj szereposztással, amit csak helyesel­
hetünk, mert ezáltal a közönségnek alkalma 
nyílik a színtársulat erőit más-más oldalról 
megismerni, viszont azok más-más téren ér­
vényesíthetik magokat. A d á m o t Eóldváry 
József adta, nem oly közvetlen élénkséggel 
játszott ugyan, mint Hatvani és az énekben 
sem volt biztos (ami nem is csoda, mert 
először játszotta e szerepet), el-el mara- 
dozva partnereitől, mindamellett csinosan 
énekelt* (js a szépen előadott hangverseny­
darabbal zajos tetszést aratott. Milka szere­
pét K o c s i s Etel ad ta : játéka, éneke egy­
aránt bajos volt. S u g á r Aranka (Mária) is 
megérdemelt tapsokat aratott szép énekével.
B e z s é r y és II e g y e s y (a professzorok) . 
vastag színezésű mókáikkal folyton derült­
ségben tárták a közönséget. Az előadás igen 
sikerült volt.

h ír e k .
Baross Gábor halála. A városházán, 

az állami és városi középületeken, iskolákon, 
sőt magánosok házain lengő gyászlobogók 
hirdetik, hogy a jelenkori Magyarországnak 
egyik legnagyobb alakja, a munka ministere, 
a vasember meghalt. Az az ismeretlen va­
laki, aki a szombati gyászhirt költötte, saj­
nos, nagyon jól sejtett. A hir csak két nap- 

I volt fiatalabb a szomorú ténynél. Még 
tfőn délben kaptuk a megrendítő távirati 

értesítést, hogy B a r o s s  G á b o r  keres­
kedelmi minister aznap délelőtt kevéssel 
tizenegy óra után meghalt. Halála súlyos 
csapás az egész országra. Érzi azt minden 
igaz lia e hazának, s ebből magyarázható ki 
az a mély megdöbbenés, az az igazi fájda­
lom, melyet a halálhír országszerte keltett. 
A nagy miniszter halála annál meghatóbb, 
mert a haza ügyének munkálása, a hazai 
ipar és kereskedelem felvirágoztatása körül 
kifejtett túlfeszített munkásságának ered­
ménye. Nagyon, bízott erejében, elfeledte, 
hogy az enyészet a vasszervezetet is meg­
tudja semmisíteni. Végzetes betegségét a 
Vaskaputól hozta magával Baross, hova már­
cius hó _5-én utazott, hogy a szabályozási 
munkálatokat megtekintse. Megérkezése éj­
jelén láza volt. s bár kísérete kérte, hogy 
kímélje magát, másnap mégis folytatta kitű­
zött munkásságát. Súlyos betegen érkezet 
Bmlapestre, hol hagy mázba esett. Midőn 
ebből épülni kezdett, ismét szokott munkás­
ságát folytatta mi a vasszervezetü embert 
annyira elgyengítő. hogy mellhártyagyulla- 
dást kapott Még e veszélyes állapotban sem 
kímélte magát, s m é g  h a l á l o s  á g y á n  
i s  m a g a  v e z e t t e  a k e r e s k e- 
d e I in i m i n i s t e r i u m ü g y e i t ,  fá­
radhatatlan munkakedvvel intézvén el az 
aktákat, melyeket halomszámra vittek fel 
szobájába. A túlságos megerőltetés folytán 
mellhártya-izzadmány fejlődött a mellhártya- 
lobból s ez szükségessé tette a fölötte ve­
szélyes műtétet, melyet e hó elején hajtot­
tak rajta végre. Ez idő óta állapota kissé 
javult.de szombaton ismét annyira roszabbra 
fordult, hogy orvosai kezdtek a legrosszabb- 

i tói tartani, mely aztán hétfőn be is követ- 
I kezett. Midőn Baross már érezte közeledni 
; halálát, kifejezte abbeli óhaját, hogy meg 

akar gyónni, áldozni. A közeli kapucinus 
zárdába küldtek tehát szerzetesért, de mire 

l ez megjött, a n a g y  e m b e r  k i  m u I t. 
Halála hírére az országgyűlés megszakitá 
munkálkodását. A nemzeti párt nevében gr. 
A p p o ii y i Albert, az országgyűlési függet­
lenségi párt nevében T h a I y Kálmán, a 

1 48-as párt nevében L i t s  Gyula, a szabad- 
! elvű párt nevében T i s z a Kálmán, a kép- 
; viselők közül Madarász József fejezték ki az 

elhunyt fölött sajnálkozásukat és járultak 
Szilagyi Dezsővel együtt a tanácskozások 
megszüntetéséhez, ezzel is jelezve azt a nagy 
népszerűséget, mely Barosst pártkülönbség 
nélkül környezé. Az országos gyászban Pécs 
városa is osztozik. A politikai balszerencse 
nem akarta, hogy a mienk legyen, a még 
irigyebb halai nem akarta, hogy a hazáé 
maradjon. Az első veszteséget tudtuk volna 
feledni, a másodikat — soha. Bevégzett mun­
káira büszkeséggel, romban maradt töre­
dékeire fájdalommal tekinthetünk. Az emlék, 
melyet hátrahagy, szép és nemes. Azok kö­
zül való volt, kikről a költő énekli:

»Tettok sugára átragyog
Időn, enyészeten.’

Megjutalmazott tanítók. A megyei 
kózigazgatasi bizottság kedden tartott ülésé­
ben S a I a in o n József kir. tanfelügyelő 
javaslatára elhatároztatott, hogy H e I é n y i 
Júlia mágocsi r. kath. tanítónő és Hűli Károly 
kaposszekcsöi ág. ev. tanító egyenként 5 db. 
arany jutalomban részesittessenek azon meg­
lepő szép eredményért, melyet a magyar 
nyelv tanítása és alkalmazása körül tanítvá­
nyaikkal elértek. Ezen jutalomdijak egy kisebb 
alapítvány kamatai, amely alapítvány még a 
70-es években a megyei iskolai tanács által 
tétetett, a kamatok azonban eddig a tökéhez

csatoltattak. Csak helyeselni tudjuk, hogy a 
közigazgatási bizottság e téren megtette a 
kezdeményezést, minek szükségére már any- 
nyiszor rámutattunk. A magyarosítás elöbb- 
revitele a népiskolában csaknem kizárólag a 
néptanítóktól függ. az ő képességeiktől és 
lánglelkü buzgalmuktól. A társadalom és ható­
ságok kötelessége e buzgalmat fölkelteni, ha 
megvan, élesztgetni és megfelelő elismerés­
sel fokozni és jutalmazni. Óhajtandó, hogy 
az ily módon magokat kitüntetett tanítók, 
jutalmazására rendelt alapítvány időről-időre 
gyarapittassék, hogy a jutalmazások is ne 
csak folyton adhatók, de folyton szaporítha­
tok is legyenek, mert tömeges és maradandó 
sikert csak igy érhetünk. Reméljük, hogy me­
gyénk birtokosai, tehetősebb polgárai hozzá­
járulnak ez alap gyarapításához, mely célra 
lapunk szerkesztősége ezennel 5 frtot fölajánl. 
Hasonló adakozásokat készségesen elfogadunk 
és hirlapilag nyugtatunk.

Holdfogyatkozás. Részletes hold- 
fogyatkozás lesz ma este. mely Ausztrália és 
Ázsia nyugati részein, Afrikában, Dél-Ameri- 
kában s egész Európában látható lesz. Buda­
pesten kezdődik a tünemény 10 óra 26*7 
perckor, közepe 12 óra 9.8 perckor, vége 1 
óra 52.9 perckor lesz. Mivel városunk majd­
nem ugyanazon délkör alatt fekszik, mint 
Budapest, alig észrevehető eltéréssel mi is 
akkor fogjuk látni az érdekes tüneményt; 
hacsak az irigy fellegfátyol el nem födi elő­
lünk az elfogyatkozó holdat.

Pozsony város története. A pozso­
nyi első takarékpénztár fennállása ötvenéves 
emlékére megiratja Pozsony város történe tét 
s a munka elkészítésével Ortvay Tivadar 
pozsonyi jogakadémiai tanárt, a tud. akadé­
mia tagját bízta meg. a kinek tollából a disz­
szel kiállított és számos illusztrációval ellá­
tott első kötet most jelent meg Stamp fel 
Károly pozsonyi könyvkereskedésének bizo- 
mánvában. Pozsonyról nem ez az első monog­
ráfia már. de ez újabb történeti kútfők kime­
rítését és pedig mágyar nyelven, Ortvay 
müve kezdi meg. A kutatásairól ismert szer­
ző a müveit olvasó közönség igényeinek meg- 
telelősen, gondosan és vonzón dolgozta föl 
a bőséges anyagot, mely az első kötetben a 
legrégibb időktől az Árpád-házi királyok 
kihalásáig terjedő korszakot foglalja magába, 
tizenegy fejezetben. Bevezetöleg leírja a 
város természeti, geológiai, földrajzi viszo­
nyait. továbbá etnográfiái történetét, úgy 
tér át azután annak elbeszélésére, hogy a 
politikai történetben milyen szerepet játszott 
a dunamenti város. Számos rajz és történeti 
kép díszíti a szöveget. Külsőleg is olyan a 
munka, melyen látszik, hogy emlékműnek 
készült. A takarékpénztár gondoskodott, hogy 
Ortvay müve, mely monogralia-irodalmunk- 
nak gazdagodása, német fordításban is meg­
jelenjék.

Szerencsétlenség. K i n (1 I Ferencz 
helybeli gyáros helyiségében nagy szerencsét­
lenség történt e hó 9-én S a s Eerenez 
lakatos-tanonc ugyanis a reggelizés ideje 
alkalmával, midőn a gép gőze el volt zárva, 
de a kerekeket hajtó transzmiszsziók az 
utánlengés törvényénél fogva meg jártak, a 
melegítés végett a kazánon alkalmazott gőz- 
kupolára fólrakot kávéscsészéket adogatta le 
egy társának, mely foglalkozás közben az 
egyik transzmiszszió elkapta börkötényét s 
ennélfogva a kerékre csavarta a szerencsét­
len inast, kinek a gép eltörte jobb felső kar­
ját, mind a két fölső és bal alsó lábszárát. 
A szerencsétlen a vele fölvett jegyzőkönyv 
tanúsága szerint ugyan saját vakmerőségének 
lett áldozata, mindazonáltal a gyárban eltil- 
tatott ezentúl a kazánon való ételmelegités, 
Sas Ferencet még élve szállították a kórházba, 
de sérülései oly súlyosak, hogy életbenmara- 
dásához nincs remény.

Mária-Dorothea egyesület. A buda­
pesti Mária-Dorothea egyesület pécsi fiók 
körének megalakítására meghívókat bocsátott 
ki. Salamon József kir. tanfelügyelő. Az ala­
kuló gyűlés f. hó 9-én d. u. 5 órakor a bel­
városi iskola zenetermében volt, melyen az 
érdeklődök szép számban jelentek meg. A

javult.de
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gyűlés kimondotta a megalakulást S al a ni o n 
József elnöklete alatt megválasztatott a végre­
hajtó bizottság, mely egyúttal az alapszabá­
lyok kidolgozásával és a taggyüjtéssel meg- 
bizatott. Az alapszabályok már készen is 
vannak és igy a legrövidebb idő alatt remél­
hetjük humanitárius egyletünk actióba lépé­
sét, mely bizonyára szép sikert fog létrehozni.

Lótenyészt&si jutalom dij-osztás. 
A földmivelésügyi minister az idén kiosztandó 
lótenyésztési jutalomdijakra 180 frtot bocsá­
tott a megye rendelkezésére. Az idei lóte­
nyésztési jutalom dijosztás szeptember 18-án 
lesz Pécsett, a budai külvárosi vásártéren.

Megmásitot halálos Ítélet. Olvasó­
ink bizonyára emlékeznek még özvegy Tőthné, 
szül. Angyal Zsóíi helesíai illetőségű lakos 
bünpörére, kit a pécsi kir. törvényszék férj­
gyilkosság miatt halálra Ítélt. A pécsi kir. 
tábla az Ítéletet annak idején megsemmisí­
tette s uj tárgyalást rendelt el, a melyen a 
törvényszék Angyal Zsófit ismét a férjgyil­
kosságban mondta ki vétkesnek s újból ha­
lálra Ítélte. A kir. tábla a napokban tárgyalta 
az ügyet s a törvényszék minősítését meg­
változtatván, s z á n d é k o s  e m b e r ö l é s  
miatt 15 évi fegyházra ítélte Angyal Zsófit.

A pécsi polgári Casinó 1892. évi 
május hó 15-én d. u. 3 órakor rendkívüli
közgyűlést tart. Tárgy : Házvétel- és ház-
építésügy.

Baross Gábor elhunyta alkalmából a 
pécsi kereskedelmi és iparkamara e hó 10-én 
rendkívüli közülést tartott, melyen Báth 
kamarai elnök megható szavakban emléke­
zett meg azon vesztességröl, mely hazánkat 
a nagynevű minister elhuny Iával érte A 
kamara a ministernek megadandó végtisztes­
ségben részt veendő, a temetésen, mely 
ma délután lesz — küldöttség által képvisel­
teti magát. A kamara fájdalmas megilletö- 
désének jegyzőkönyvileg is kifejezést adott s 
Baross családjához részvétirat intézését ha­
tározta el.

A Mecsek egyesület választmányi 
ülésén a kiránduló bizottság bemutatta a 
kirándulások tervezetét. Az első kirándulás 
az uj turistaút fölavatására vasárnap dél­
utánra terveztetett, mit azonban a kedve­
zőtlen időjárás meghiúsított. Tervben vannak 
még a Jakabhegy, Colonia, Szentkút, Kozári- 
mez.Ő, lapisi vadászház és Remeterét, Mély­
völgy, (lyüd-Siklós, Abaliget, esetleg Zengő 
és Márévár. Intézkedett a választmány arról 
is, hogy a Mélyvölgyben s az ujonan készült 
ut végpontján a lehetőséghez képest még ez 
idén menedékházak építtessenek. Mint öröm­
mel értesülünk, a Jakabhegyi kilátótorony 
munkálatai annyira előrehaladtak, hogy még 
e hóban át lesz adható a használatnak. 
Újabban következők léptek a tagok sorába: 
Alapitó tagok : Dellimanich István, (Halt Ig­
nác és Wiesner Rajmund; rendes tagok: 
Ascher Adolf, Anhalzer Ede, Antoni Gusztáv, 
Berger Miksa, Budics tábornok, Brünn La­
jos, Burkert Antal, Csigó János, Donevell .1., 
Dorner Henrik, Egerszeghy Mihály. Engel 
Soma, Erdössy Lajos, Eeiler Mihály, Fekete 
József, Fon József, Gianone Virgil, Gold- 
schmied Ödön, Grebeldinger Miklós, Grósz 
Miksa, Haksch Lajos, Hirschfeld Ede, líoff- 
mann Ferenc, Janovszky Hugó, Kiss Zsig- 
mond, Kohn Mór, Kuh Miksa, Krigl József, 
Löwy Lajos, Leichner Adolf. Maiéter Budolf, 
Miklós István, Müller János dr, Mautner 
Soma, Marx József, Müller Antal, Nieder- 
mayer János, Nagy Sándor, Neumann Soma, 
Németh József. Oroszi Sándor, Pataki Vil­
mos. Parragh Vilmos, Pintér Józsefné, Pin­
tér Terka, Pintér Ferenc, Baab (iábor, Bo- 
senthal Adolf, Bóth Béla, Reeh Dezső dr, 
Reif Lajos, Bözge István, Buli Ernő, Schmitz 
Soma, Schönwald Imre, Schönwiesner Artúr, 
Schwarz Miksa, Steinbach Géza, Stenge Fe­
renc, Simacsek Alajos, Szinkovics Károly, 
Székely Ede alr, Vörös Mihály, Vogl Betti, 
Végh János, Weszelszky Ferenc, Weidinger 
Viktor, Wicha F.. Weisz Márton, Weisz 
Zsigmond, Wohl Lajos, kikkel a tagok száma 
439-re emelkedett.

Halálozás. B e i t  Ferenc betűszedő 
(az Engel-féle nyomdában) meghalt f. hó 9-én.

23-ik évében. Kartársai a halálozásról gyász- 
jelentést adtak ki és koporsójára koszorút 
helyeznek. Temetése ma, d. u. 5 órakor megy 
végbe. — K o m á m  m y Berta meghalt f. hó i 
7-én, életének 16-ik evében.

Korcsmái verekedések. A csetapa- 
téiról híres lövészkertben e hó 8-ikáról 
9-ikére virradó éjjel nagy riadalmat okozott 
egy garázda katona, kiben a borral itatott 
ősi katonai virtus nem tudott megférni 
M o ln á r  Jánosnak hívják a jeles férfiút, aki 
közhonvéd a helybeli 20. honvéd gyalogezred­
ben. Molnár borozgatás közben civakodni 
kezdett Horváth János és Milo István társai­
val s midőn a szolgálattevő rendőr csöndre 
szólította, szitkozódni kezdett, egyre hajto­
gatván, hogy *ö néki csirkefogó rendőr nem 
parancsol, jöhet akár harminc, ö mind kido­
bálja őket.* Ugyancsak szitkokkal illette a 
csittitgató altiszteket és a korcsmárost is, s 
marokkal fogott oldalfegyverével hadonászni 
kezdett, leütvén a lámpát a szoba menyeze- 
téröl. A segítségül hitt rendőrjárat aztán a 
városházára kisérte a hősködö közvitézt, hol 
oldalfegyverét visszatartván, hazautasitották 
Az illetékes katonai hatóságnak megtették a 
jelentest. — Ugyancsak korcsmái dulakodás 
volt a szigeti országúton fekvő Udvardy-féle 
vendéglőben is, de ennek már nem katona a
hőse. G á s p á r István löldmives legényke-
dett itt, először egy ismeretlen pincérbe 
kötvén, majd midőn ez jónak látta odább 
állani, a vendégeket kezdte sértegetni, miből 
csakhamar csinos verekedés lett, úgy, hogy 
itt is igénybe kellett venni a rendőri őrjárat 
segítségét, mely a tántorgó atyafit támogató 
pártfogásába vette. — Bizony nagyon kívá­
natos volna, ha vendéglőseink figyelembe 
vennék a büntető törvénykönyv 85 szakaszát, 
mely súlyos pénzbírságot ró azon vendéglősre, 
ki oly vendégnek ad még szeszes italt, kin 
már észre lehet venni, hogy ittas állapotban 
van. A fölsorolt esetekben is azt vallották a 
korcsmárosok, hogy a két veszekedő már I 
akkor is részeg volt.midőn a korcsinábalépett. 
így aztán nem csoda, ha még többet öntve 
föl a garatra, eszüket vesztik és verekedést 
kezdenek.

Tuniszi kivitelünk érdekében a
Kereskedők Lapja* fiumei levelezője fontos 

eszmét pendít meg. A nagyérdekü levelet, 
mely megérdemli, hogy az illetékes körök 
figyelemre méltassák, a következőkben adjuk : 
Az * Adria* gözhajózási társaság által életbe­
léptetett f i u m e-m a 1 t a-t u n i s z i vonal 
következtében kivitelünk Tunisba mindinkább 
élénkül és újabban is oly nagyszámú kér- 
dezősködés érkezett be hozzánk hazai gyárt­
mányokra nézve, hogy érdemesnek tartjuk 
felvetni a kérdést, nem volna-e célszerű, 
ha a kereskedelmi muzeum mint egyebütt és 
legújabban Máltában, Tuniszban is f i ó k o t 
vagy legalább m i n t & r a k t á r t szervezne ?

Denaturált só A só denaturálásának 
fontos kérdése, mely az olcsó marhasó szem­
pontjából a gazdaközönséget úgy, mint az 
illetékes ministeriumot már hosszabb idő 
óta foglalkoztatja, előbbre haladt : a meny­
nyiben a só ezentúl repce, illetve páhua- 
pogácsa-lisztlel fog kevertetni s igy mint 
olcsó marhasó a forgalomba bocsájtatni. Ez 
által a só olajizt kap és emberi táplálékul 
nem alkalmazható, inig marhasónak kiválóan
értékes.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.
Korunk bölcseleté. K o z á r y (iyula 

ily cimü nagyszabású müve sajtó alatt van, 
s a technikai munkálatok már annyira ha­
ladtak, hogy a munka megjelenése a legrö­
videbb időre várható. E nagyszabású, önálló 
bölcseleti mii. épen nálunk, hol a bölcseleti 
irodalmat oly kevesen kultiválják, kétszeres 
erdőkkel bir, annál is inkább, mert a fiatal 
szerző e munkában korát messze túlhaladó 
éleslátást, a dolgok mélyére ható vizsgáló 
szellemet és sok szempontból érdekes ere­
deti fölfogást tanúsít. A rendkívüli szorga­
lommal megirt nagyszabású munkát már 
eleve melegen ajánljuk komoly és tanul-

5 ságos olvasmányt kedvelő közönségünk figyel- '

mébe. Kozáry Gyula müve a lyceumi 
könyvnyomdában készül.

Német nyelvtanok. A német nyelv 
megtanulására való grammatikák közül egy 
sem tett szert akkora elterjedtségre, mint a 
Ney Ferenc-féle, melyből már tizenhat kiadás 
fogyott el. Az előttünk levő tizenhetedik 
kiadás teljesen át van dolgozva; az előadás 
módszere — az Ollendorf-féle — nem válto­
zott ugyan, hanem a szabályok formulázása 
sokkal szabatosabb. a példatár is sokkal 
gazdagabb lett. Gzélszerü javításnak véljük 
azt is, hagy a könyv helyesírása szorosan 
alkalmazkodik az osztrák iskolákban érvé­
nyes szabályokhoz, úgy hogy mostani alak­
jában a nyelvtan bizonyára még jobban el 
fog terjedni, mint eddig. Ára csak 1 frt . 
kiadják Wodianer F. és fiai.

A Kézi Lexikon tizenegyedik fü­
zete befejezi F. és megkezdi G betűt s ez­
úttal is kiváló tekintettel van hazánkra. 
Nagyobb cikkei: Főnemes, Főpolgármester. 
Főrendiház, Forgatmány, Franciaország s a 
franci i nyelvre, irodalomra, művészetre, köz­
gazdaságra vonatkozó számos cikk. Fráter 
György, a híres Martinuzzi bibornok, Gabona 
s a reá vonatkozó cikkek. Gácsország. Gal- 
licanismus, Gályarabok, a Gál vanizmusra vo­
natkozó cikkek — számuk 25 —. Ganges, 
Genealógia, (lenti conventió, a Gépezetre 
vonatkozó számos cikk. Géza királyok stb. 
cikkek. Ezek s általában az összes cikkek a 
magyar viszonyok, irodalmi müvek stb. kü­
lönös figyelembe vételével készültek s a vál­
lalat magyaros jellege az uj füzetben is 
szembetűnő kifejezésre jut. A tizennegyedik 
füzetet két igen szép külön melléklet díszíti 
és pedig a Balkán félsziget térképe, szép 
világos kivitelben, továbbá az állatvilág rend­
szereinek táblázata. Összesen 40 füzetre fog 
terjedni; egy füzet ára 30 kr. A legcélsze­
rűbb 10 —10 füzetre három Írtjával előfizetni, 
mely pénz az Athenaeum kiadóhivatalához 
Budapestre küldendő. Kapható különben min 
den könyvkereskedésben is.

Rendszeres m agyar nyelvtan. I leme 
Károly, a ki a polgári és középiskolák alsóbb 
osztályai számára már egy igen hasznaveliető 
magyar grammatikát irt, most előttünk levő 
munkájával a III. osztálynak tesz szolgálatot. 
Kitűnő módszerrel tárgyalja a hangtant, szó­
tant és alaktant, s végül a verstant is foly­
ton a példákat bocsátva előre és azokból 
lediktálva a szabályt. Nagyon helyesnek tart­
juk. hogy olvasmányok tekintetében nem 
szorítkozik az irodalmi nyelvre, hanem a 
tájszólásokból is egész hosszú mutatványokat 
ad. A »feladatok* is kiváló paedagógiai ta­
pintattal vannak összeállítva, valamint dicsé­
retet érdemel a verstan rövid, és mégis igen 
világos előadása. A derék kis munkát a 
Lampel-cég (Wodiáner F, és liai) adta ki: 
ára 50 kr.

Gabona-arak.

Búza

Kétszeres

(őszi 
• tavaszi 
(uj 
(ó
lllj

— fit — kr. fit 1

8 . 30 » 8

l-stí (o
"íj z » 70 > 7 . 60
(őszi — ♦ — . — » —

Árpa (tavaszi 5 » 80 » 5 6D
— "i.j , — . — • —
1-03 (őszi — » — » -

Zab (tavaszi 5 » 60 > 5 , 40
(uj » — » — • —

Bükköny >■ uj 5 . — » — » —
Repce 1 be mm. . -—
Kukorica 03 m ni. 5 2<) » 6 » —
Széna •3 » 40 • 2 » —
Szalma 2 . — . 1 80

Felelős szerkesztő s laptulajdonos

F E I L E R  M I H Á L Y .



Egész selyem, mintázott Foular- 
dokat méterenként 85 krtól egész 4 Irt 
66 krig (mintegy 450 különböző árnyalat­
ban) megrendelt egyes öltönyökre, vagy 
egész végekben is szállít házhoz szállítva, 
postabér és vámmentesen Henneberg G. 
(es. és kir. udvari szállító) selyem gyára  
Zürichben. Minták postafordulóval kül­
detnek. Svájcba címzett levelekre 10 kros 
bélyeg ragasztandó.

6535/891. 129/78. kü. 7305/91.
Á rverési hirdetmény.

A mohácsi kir. járásbíróság mint tlkvi 
hatóság közhírré teszi, hogy a m. kir. kincs­
tár végrehajtatónak
Hesz János, Friedrich György és neje
végrehajtást szenvedett elleni 20 írt tőkekö­
vetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyé­
ben a pécsi kir. törvényszék (a mohácsi kir. 
jhiróság) területén levő Somberek községben 
fekvő, a sombereki 683. sz. tjkben •j-5663. hsz. 
felvett szöllöre az árverést 945 lit 33 krban 
ezennel megállapított kikiáltási árban elren­
delte. és hogy a fentebb megjelölt ingatlan 
az 1892. évi május hó 31-ik napján d. 
e. 9 órakor Somberek község házánál meg­
tartandó nyilvános árverésen u megállapított 
kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlan becsárának 10 százalékát, vagyis 94 Irt 
53 krt készpénzben vagy az 1881. I,. X. t. c.
12. í-áhan jelzett árfolyammal számított és 
az 1881. évi nov. hó 1-én 3333. sz. a. kelt 
igazságiigyminiszteri rendelet 8. jj-ában ki­
jelölt ovadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy az 1881. 60. L. X. t. c. 
170. g-a értelmében a bánatpénznek a bíró­
ságnál előleges elhelyezéséről kiállított sza­
bályszerű elismervényt álszolgáltatni.

Kelt Mohácson a kir. jhiróság mint tkvi 
hatóságnál 1891. évi november lm 29-én. 
3412 M a t e r é n y i  kir. jbiró.

Bécs. 1873. 1 Bpest, 188Ó.Izágráh 18‘.B.| E-zék. 188U 1 \  -Palánkán.|j887.London
Érdem-érem.IXagy diszokl l Díszoklevél. I l»isz«-klevél. 1 1887. Ar.-ér. 1 Díszoklevél.

C S I K  J Ó Z S E F
csősz, és kir. kizárólag sznhadalm.

első szerémi portland-cement és vízhatlan méazgyár
Beocsinban.

K özponti iroda és raktár : B udapesten, V., R udolf-rakpart 8.
ajánlja a t. építész, és építőmester urak. építkezési vállalatok, földbirtoko­
sok. községi és egyházi elöljáróságok, valamint a nagyérdemű építő közönség 

becses figyelmébe saját gyártmányú
tpffT" Portland-cement és vízhatlan meszét, '"35M

melyek mindenkor egyenlő jő minőségben szállíttatnak. — Árjegyzékek s 
magyarázat kívánatra készséggel megküldelik. 3868

Pária, lsf,7. 1 K cckem íl 1 lljviil.'k IWó. 1 Szeged 1878. 1 Triest. 1883.1
Bronzérem. |l872. ezüst-érem.J Arany-érem. | Erdein-érdein. 1 Arany-érem. J

K e i l  A l a j o s - f é l e

P ad lóza t-fén y  máz
(Glasur)

legkitűnőbb mázoló szer púba padló számára, 1 nagy palack ára 1 frt 35 kr., 
1 kis palack ára 68 kr.

V ia s z k  k e n ő c s
bb beeresztő szer kemény padló számára, 

mindenkor kapható :

K i z e r  . I s 'm o í-s iiú  ! P é c «

legjobb és legegyszerűbb beeresztő szer kemény padló számára. 1 köcsög ára 60 kr.. 
mindenkor kapható :

■XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX9
* F E R E N C Z -JÓ Z S E E  gőzfürdő. $
!
S
S  

8  
8

Van szerencsém a n. t. közönségnek becses tudomására adni, hogy én
f. évi május hó 1-től

a kádfürdő-árakat leszállítottam .
1 porczellán kádfürdő ára ruhával a pénztárnál 50 kr. 
és az elárusító helyeken 45 kr.

Xuliaiiy-lcái’tyú .IsX f. évi május hó 1 -je óta délután 5 órától kezdve adatnak ki használatra. X
P in té r József *

fürdő-tulajdonos. X
ix x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x S

X
XX

X
X

Csinos m inták m agan vevök nek ingyen  és bérm entesen.
Z-'XtK.to.lcöaa.jr-velc sz a 'c iX a a k  'cázzxxexi.toa»xx.

Ö ltö z e tn e k  v a ló  s z ö v e te k .
Peruvia és Dosking a magas klérus szám ára, előírás szerinti 

szövetek <s, és kir. h ivatalnok-egyenruh ák szám ára, továbbá 
hadastyánok, tű zoltók , tornászók. inasegyen ru hák, posztók 
biliárd- • já ték aszta lok n ak , lódén, vízmentes i> vadászkabá­
toknak, m osó szövetek , utazó-plaidek 4-1 í írtig -tb. A ki árára 
m éltó, becsü letes, tartós, tisz ta  gyap o tszö v etek o t és nem olcsó 
rongyokat aka r venni, melyeket minden h ázaló  az udvarban  
árusít, s a melyek alig érik meg a szab ási d ijat, az forduljon

STIKAE0FSK7 JÁNOSHOZ Brúaabea,
Fél millió forint értékű állandó raktáram  

Legnagyobb gyári-uzövetraktár a szárazföldön 
P  iC  y e l  zxl e z  t e  t é  s ü .  1 I Óva intem  tehát a m élyen  
tis z te lt  k özön séget különösen e ezégek tö l, a melyek 3 10 méter 
hosszúságú sze lv én y ek et ajánlanak. Már az. egyen lő  hosszúság  
m egadásán is észrevehető a széd elgés. Ezen sze lv én y ek  d iv a t­
ból kim ent, m egdohosodott és e lárusithatatlan  darabokból 
vannak lemetszve s ezen h itv á n y sá g  a véte lárn ak  harm adrészét 

sem éri meg.
S zétk ü ld és csak  u tán vétte l 10 írton  fö lü l — bérm entve. — 
L evelezés  : német, magyar, cseh. lengyel, olasz és francia nyelven.



ÍÍS* Kérjünk mindig határozottan O rig in a l-S e lte rs  vizet, -g s

egészségi és
aszta li v íz  első m inőségben.

Vegyelmezte dr L u d w ig  E r n ő  udvari tanácsos Becsben.
Orvosilag elismerve mint különleges szer a gégefő és légcső bántalmak (rekedtsé; 
kásodás) ellen, úgy szintén gyógyító hatása miatt vese és hólyagbajok, kő és

bántál mák bán.

nyál-
csúzos

Mint gyógyhatású és mint hűsítő ital különösen ajánlható.
mentes és vastartalom nélküli.

egészen tiszta, csira

Kérjünk mindig határozottan O rig in a l-S e lte rs  vizet és vigyázzunk rá. 
vignetta, a dugasz-boriték. valamint a dugasz O rig inál-Se lte rs-jeg \ 
gyen ellátva.

■  Raktáron kapható a legtöbb gyógyszertárban, im a  
Képviselve Fodor Béla ügynöki irodája által Pécsett.

hogy a 
zyel lo-

az Engel-féle fürdőben Pécsett
a tudomány újabb vívmányai szerint fölsze­
relve villamozás, másságé és villamos 
gyógyfürdőkkel (a másságéban jártas 

személyzettel)
nyári idénye már kezdetét vette.

Az intézet 10 évi fennállása óta kezelt 
betegek kimutatása szerint legjobb sikert 
eredményezett idegbántalmaknál. névsze­
rin ti hysteria, neurasthenia. neuralgia, kü­
lönféle hüdések, gyengeségi állapotok s egyébb 
gerinc és könnyű idegbántalmaknál. továbbá 
mindennemű férfi és női bajoknál, vérsze­
génység és sápkórnál, gyomor bél- és tüdő- 
hurutnál, csúzos és kösz vén yes betegségeknél, 
valamint a különböző szervek vérkeringési 
bajainál, gyakori fejfájás, álmatlanság, szé­
dülés és szívdobogás, mellszorulás (asthma), 
idült székrekedés stb.

Felvétel és orvosi rendelés Széchenyi- 
tér 2-ik szám, naponta I I —3-ig,

Dr. LOEW Y LIPÓT orvos
L e v e le k r e  s z ív e s e n  v á l a s z o l t a to k .

6533,91. 144 78. k. ü. 3413
Á rv erési h irde tm ény .

A mohácsi kir. jbiróság mint tkvi ha­
tóság közhírré teszi, hogy a kir. kincstár 
végrehajta tnak

Milther János
végrehajtást szenvedő elleni 33 frt 36 kr 
tőkekövetelés s jár. iránti végrehajtási 
ügyében a pécsi kir. tszék (a mohácsi kir. 
jbiróság) területén levő .Somberek határában 

fekvő, a sombereki 588. sz. tkvben 
f  559 ». hssz. alatt felvett szőllöre az árve­
rést 676 írtban ezennel megáliapitott kikiál­
tási árban elrendelte, és hogy a fentebb 
megjelölt ingatlan az 1 8 9 2  é v i ju n iu s  
h ó  4 - ik  n a p já n  <1. e. 10 órakor Somberek 
község házánál megtartandó nyilvános árve­
résen a megállapított kikiáltási áron alul is
eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlan becsárának 10 százalékát, vagyis 67 
forint 60 krajezárt készpénzben, avagy az 
1881. éviLX. t. ez . 42. §-ában jelzett árfolyam­
mal számított és az 1881. évi november hó 
1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügy miniszteri 
rendelet 8. ij-ban kijelölt óvadékképes érték­
papírban a kiküldött kezein*/. letenni, vagy az 
1881. évi 60. t. c. 170. §-a értelmében a bánat­
pénznek a bíróságnál elöleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszolgál­
tatni.

Kelt Mohácson. 1891. évi október hó 
29-én. a kir. tkvi hatóságnál.

Materényi kir. jbiró.
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! ékszerész, órás és látszerész
F őüzlet: D rP Q C T T  M űhely:

Kiiály-(fő)-utcza, a „H a t t y ú jépületben. |  L v Ö L i I Király-(fő)-utcza, M e s t r  i c s-féle házban.

Ezennel van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására adni, miszerint —  egy 
általánosan érzett szükségen segítendő — üzletemet újabb időben egy szélesebb munkakörit

vésnöki m űhelylyel
s kibővítettem és az ez irányítani legkényesebb mííigénynek megfelelőleg minden e szakmába vágó munká­

latoknak. u. m. arany és ezüst vagy bárminemű más fém- vagy köre vésendő

■ ü z l e t i ,  l i i v a t a l o s  vagy m a g ' á n h . a s z x i á l a t t i  
^ c e c e é t z L ^ - c z z z á l ’c, c z i . r n . 2 r s k ,

niok s több efélék gondos és jutányos elkészítésére vállalkozom és kívánatra a készítendők rajzaival előze­
tesen is szolgálok.

Midőn üzletem ezen iij ágát is igen tisztelt vevőim kegyes pártfogásába ajánlani bátorkodom, 
kérem ez iránvbani nagvbecsü megbízásaikat, a melyikkel szemben szokott módon törekedni fogok kész 
szolgálataimat teljes megelégedésükre érvéin re juttatni.

Egyúttal bátorkodom nagyválaszteku

é k s z e r -  é s  ó r a . - f e é s z l e t e x x i r e
s különösen

l á t s z e r - r a k t á r a m r a
utalni, a melyet utóbbi időbeli rendkívül dúaan s kedvező feltételek  m ellett sikerülvén felszerelni, 
azon kellemes helyzetben vagyok, liogv még a nagyvárosi versenynyel is mérkőzve, tisztelt vevőimet a 

lehető b gniérsékeltcbb árak mellett kiszolgálhatom.

Üzletem bármely szakosztályából k ív ánatra  választék - küldem énynyel a 
vidékre is készségesen szolgálok.

Ősszel s u t a í i É i  váró j a v i t ú w o k a t  a leheti leggyorsabban s jutányosán telj
Kiváló tisztelettel

Schönwald Imre.
S z a b o t t  g y á r i  á r a k !
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